

问责要动真格 关爱要动真情

——说说基层干部的烦心事(下)

魏永刚

队伍管理不断地严起来。许多事情都要问责。可以说,这是新时代对干部提出的新要求。问责严起来,干部才能廉起来,群众才能笑起来,我们的事业才能发展起来。今后,从严治党将不断向基层延伸,对基层干部的问责力度还要不断加大。

但是,问责不能成为上级卸责的“挡箭牌”。一些部门习惯于以“责任状”和“一票否决”来推诿自己该承担的责任。他们不是同基层干部一起想办法做好工作,而是习惯于签一纸“责任状”,举一个“一票否决”的牌子了事。一位乡镇干部说,仅他自己头上就顶着十七八个“一票否决”项目。“困难不要讲,办法自己想”,否则就启动问责程序。出了问题,完不成工作,就“否决”乡镇,问责基层干部,而相关职能部门却不准备承担责任。大家感

到,问责制度提高了基层干部的责任感,是加强基层管理的有效方式,但都希望问得合理,问得科学,不可泛化滥用。

现在社会上对基层干部有些“污名化”,给人一种“洪洞县里无好人”的感觉。他们制定政策想的是“留住基层干部”,看到问题立即想到“去基层问责”。基层的同志对这种想法感到“很委屈”。我们并不否认,确实有一些基层干部中饱私囊、优亲厚友,甚至贪污腐败,成为“被驱赶的苍蝇”。但必须看到绝大部分基层干部都是好样的。他们默默奉献在不同的角落,生活在广大群众中间,工作十分繁重,长年坚持不懈。他们需要面对的很多事情,都是硬碰硬、实打实的。所以,起早贪黑,没有节假日,“八小时”之外继续工作,是一种常态。

对基层干部问责要动真格,关爱也要动真情。生活在基层的同志都有许多具体困难,比如工资待遇、子女上学就业、老人看病和照顾等。我们要充分考虑他们的个人诉求和具体困难。在条件允许的情况下,要尽可能地地为基层干部创造良好的条件,改善他们的待遇,帮助他们开展工作。不能见了基层干部就指责,发现问题就埋怨。对基层干部问责的背后还应该有一颗关爱的心。

“上面千条线,下面一根针”。贯彻落实党的十九大精神,要落到基层,落到实处,少了基层干部这一环,是不行的。关爱基层干部,是我们事业发展的需要,也是新时代新任务的迫切要求。让我们对基层干部多一些理解,多一些关爱,真诚体谅他们的难处,给他们实实在在的帮助!

采访札记

农村人盖房子的时候,有一道工序是“打地梁”。在地基下面挖坑,埋下一根水泥梁。房屋地基从这地梁上筑起,这样才能更稳固、结实。从某种意义上说,基层干部就是我们事业的“地梁”。他们虽然深埋在地基下面,一眼望去甚至看不见影子,但他们们的作用却非常重要。有了他们,中国特色社会主义大厦才能高耸入云而根基稳固。

现在,基层的同志普遍有一个切身感受,就是管理更严了,问责的事情多了。党的十八大以来,随着全面从严治党不断深化,基层党组织建设和干部

巧手剪纸迎新春

1月30日,山东东营市东营区黄河路街道万泉小学学生跟老师学习生肖剪纸。东营区教育系统通过组织剪纸、戏曲、皮影等非遗进校园活动,让学生感受非物质文化遗产的魅力,喜迎新春的到来。

刘智峰摄



贵州开展“减证便民”行动——

清理“奇葩证明” 助民顺畅办事

认可结论、鉴定结论、评定等级、培训考试(考核)结果、年检年审结果、资质证书、公证书、登报说明等。

长期以来,各种“奇葩证明”、循环证明、重复证明等问题,让群众往返奔波在不同部门,苦不堪言,也让相关证明出具单位身受其累。

在此次“减证便民”行动中,贵州省人民政府要求,凡法律法规规章依据设定的证明材料一律取消;凡法律法规规章依据为“法律、法规、规章规定的其他材料”“主管部门规定提交的其他资料”“审批管理机关要求提交的其他有关资料”等类似要求的,服务

提供部门必须明确需要收取的具体材料名称、要求、来源等要素信息。

同时,贵州省对乡镇(街道)实体政务大厅、村(居)便民服务站无权查证、无法开具的“各类证件、印章丢失证明”“偿还能力证明”“某人是某人证明”“某人健在证明”等推卸责任、嫁祸矛盾的证明,一律取消。

此外,凡能够通过当事人已有材料、有效证照核实或办事单位可自行核实的,不再要求申请人提供;能通过身份证、户口簿、结婚证、社保卡、学历证书、房产证、驾驶证等有效证照证明相关信息的证明材料,也一律取消。

而对确需其他部门出具证明、批复、审查意见等的,贵州要求由主办部门通过该省网上办事大厅审批服务系统向相关部门发起意见征询,各相关部门要限时反馈,不得要求申请人提交;凡由政府部门制发的证照批文,通过贵州省网上办事大厅共享核验,不再要求申请人提供。

据了解,贵州省人民政府将对“减证便民”工作推进不力、推诿塞责的单位进行通报批评,对清理工作不彻底的将强化问责;而清理后又要求或变相要求办事企业和群众提供相关证明的部门或个人,将被纳入政务失信记录。

写给“这一代青年”的时代之书

——读《新时代面对面》

蓝茵茵

时代面对面”针对受众需求,设计了如何理解党的十九大的鲜明主题、如何认识我国发展新的历史方位和社会主要矛盾的变化、如何领会习近平新时代中国特色社会主义思想等重大理论和实践问题。对于青年学生来说,《新时代面对面》是一本读懂新时代、奋进新征程的青春之书;对于高校教师来说,是一本武装头脑、提高能力、推动党的理论创新教育的智慧之书。

解感“这一代青年”。习近平总书记在不同场合多次强调,“每一代青年都有自己的际遇”。党的十九大报告作出“中国特色社会主义进入新时代”这一重大政治判断,这是我国发展新的历史方位,是“这一代青年”新的时代际遇。《新时代面对面》是一本读懂新时代、奋进新征程的青春之书;对于高校教师来说,是一本武装头脑、提高能力、推动党的理论创新教育的智慧之书。

故事,“歪果仁研究协会”对中国让世界惊奇的变化的新鲜报道,中国共产党人和中国人民百年使命担当、百年奉献牺牲、百年砥砺前行、百年沧桑巨变,的壮丽画卷……我们感慨历史、惊叹现实,读懂中国与世界的休戚相关,读出个人与国家的命运相连,实现中华民族伟大复兴中国梦的使命感油然而生。《新时代面对面》以鲜活的“面对面”体召唤读者:强国一代有你在!

助力“这一代青年”。充分享受发展成果的一代,网络生存的一代,全球化的一代……可以用很多表述形容今天的青年。高校思想政治理论课是向他们宣传党的创新理论的高地,是立德树人的阵地,是锚固国家、时代与青年永恒铁三角的场地。如何把理论发展最新成果讲清楚,是思政课教师必须解决的问题。《新时代面对面》直面现实,深度追问如何把握新时代中国特色社会主义思想发展的战略安排、如何建设现代化经济体系、如何健全人民当家作主制度体系、如何推动社

会主义文化繁荣兴盛、如何改善民生和创新社会治理、如何建设美丽中国、如何推动构建人类命运共同体、如何推动全面从严治党向纵深发展等一系列新的时代课题,解读权威而准确。《新时代面对面》作为教材的重要补充,思政课课更有深度、有力度和有温度,思政课教师也更有底气、有自信,推动新思想进教材、进课堂、进头脑,真正往“深”里走、往“实”里走、往“心”里走。

每个时代都拥有自己的“这一代青年”。今后30多年,是国家民族发展和个人成长进步同频共振的时代。《新时代面对面》就是我们的时代之书。它站在思想的潮头,以强大的亲和力,展现理论的魅力,帮助我们认识中国所处的方位,作出自身发展的正确选择,激励青年一代为创造国家美好未来而不懈奋斗。

(作者单位:湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心长沙理工大学基地)

实施乡村振兴战略

1月27日,2018年皖北第二场大雪过后,安徽省阜阳市界首市青年“创客”王光晋几乎天天蹲在地里,由于经验丰富、守护得力,他返乡创办的大棚在这次罕见的大雪中损失不大,新一批育苗已埋下希望的种子。

作为地道的阜阳人,王光晋的希望是从回到家乡那一刻开始的。

20岁就外出闯荡,辗转浙豫等地,当过辅警、摆过地摊、办过补习班,然后到新疆流转3300多亩地种植经济作物;2016年,受家乡“接您回家”政策感召,29岁的王光晋带着资金、技术和先进理念回到老家界首市光武镇,规模流转了1080亩耕地。

老乡和当地政府都非常支持现代农业发展,1000多亩耕地在半年时间内就完成了签约流转手续;市县镇三级政府在给现金补助的同时,给他配套完善了田间道路、水井、供电等设施,还赠送了抽水机……“还是家乡好!”迅速起步的王光晋非常感慨。

党的十九大报告提出了“乡村振兴”战略,要求培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。常年有320万名外出务工人员的安徽阜阳,把农民工当做“香饽饽”,在政策上扶持、情感上感召,大力实施农村实用人才工程,着力推动返乡农民工成长为新型职业农民,与农村技能人才、乡绅等骨干人才一起,构筑乡村振兴的“人才基础”,培养农村养得起、下得去、留得住和用得上的乡土人才,并通过他们带富邻里,辐射四方。

临泉县滑集镇的金山对此也深有体会。这个1989年出生的年轻人在2011年回乡之初,曾有亲朋不解:大城市工作多好,为啥还回到老家,过上祖辈们已厌倦了的“面朝黄土背朝天”的生活。但金山异常坚决:同样是种地,但我们要种出水平,种出效益。就这样,金山不断参加当地政府组织的新型农民培训,凭借勤奋好学、吃苦耐劳的品质,在流转而来的60多亩耕地上实践了一名“职业农民”的梦想。

阜阳市农委相关负责人介绍,阜阳市一直鼓励农村实用人才领办、创办科技实体和农民专业合作社,优先为农村实用人才安排涉农项目等扶持措施,不断优化农村人才服务环境,从2004年至今,全市共培训新型农民近50万人,几乎占了农村劳动力的十分之一。

经多见广的返乡农民工也引领着当地乡风文明。王光晋曾在2006年受同村的王辉资助,上了中专。11年间,王光晋力所能及地报答王辉,并将这种感恩扩散,为村里修路、建广场,关爱留守儿童,爱心捐献资金近百万元,获评“中国好人”,还当选了界首市人大代表。

这些重新回到农村发展的农民工和土专家、田秀才、种植养殖加工能手和经纪人等组成农业发展生力军,他们和大学生村官、扶贫结对帮扶干部等一大批从高校、机关等下到农村的村、组干部一起,构成近百万的乡土人才队伍,成为乡村振兴的“宝贝疙瘩”。

乡村振兴,人才为先。在阜阳,越来越多的返乡人员成为乡村振兴的“领头雁”,带领乡亲们奔在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的康庄大道上。

第46届世界技能大赛筹备正式启动

本报北京1月30日讯 记者韩秉志从人力资源和社会保障部获悉:在30日举行的中国上海2021年第46届世界技能大赛谅解备忘录签约仪式上,人力资源和社会保障部副部长汤涛、上海市副市长彭沉雷、世界技能组织主席西蒙·巴特利和首席执行官大卫·霍伊共同签署《中国上海2021年第46届世界技能大赛谅解备忘录》,此举标志着第46届世界技能大赛筹备工作正式启动。

谅解备忘录明确,人力资源和社会保障部是世界技能组织的中国成员代表,上海市是2021年世界技能大赛的主办城市,人力资源

和社会保障部、上海市将共同成立上海2021年世界技能大赛组织委员会,作为筹备和主办2021年世界技能大赛的组织机构。

人力资源和社会保障部、上海市和世界技能组织一致同意,而后签署的合作协议将以2019年世界技能大赛的谅解备忘录为基础,增加世界技能大赛组织方面的最新发展和变化。当天,汤涛、彭沉雷、西蒙·巴特利和大卫·霍伊还共同签署了《世界技能博物馆合作建设意向书》,明确了世界技能博物馆三方合作共建机制。世界技能博物馆将于2021年9月上海世界技能大赛举办期间同步建成。

民政部:

建立社会组织严重违法失信名单

本报北京1月30日讯 记者韩秉志报道:民政部30日对外发布《社会组织信用信息管理办法》,要求全国社会组织信用信息登记管理机关依据社会组织未依法履行义务或者存在违法违规行为的有关信用信息,建立社会组织活动异常名录和严重违法失信名单制度。

对被列入严重违法失信名单的社会组织,登记管理机关可以采取或者建议有关部门依法采取下列惩戒措施:列入重点监督管理对象;不予资金资助;不向该

社会组织购买服务;不授予相关荣誉称号;作为取消或者降低社会组织评估等级的重要参考;实施已签署联合惩戒备忘录中各项惩戒措施。

《办法》要求,对信用良好的社会组织,登记管理机关可以采取或者建议有关部门依法采取激励措施,包括优先承接政府授权和委托事项、优先获得政府购买社会组织服务项目、优先获得资金资助和政策扶持、优先推荐获得相关表彰和奖励等。

清除覆冰保通行



1月29日,江西兴国县崇贤乡贺堂村,养护人员在清理238国道路面覆冰。当地连日低温天气,造成该县多条道路路面结冰。该县立即组织机械设备和工作人员,以机械铲、抛撒工业盐等方式清除路面覆冰,保障车辆和行人通行。张昌摄

「归雁」变身致富「领头雁」

安徽阜阳市多措并举并举吸引人才回流

本报记者 白海星 文晶 通讯员 徐风光